

特朗普：承认耶路撒冷为以色列首都

将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程

新华社华盛顿12月6日电 美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。国际社会普遍担忧此举将增加中东地区的不稳定性。

在当天的电视讲话中，特朗普说，作出这一决定是“对现实的承认”，也符合美国利益。他同时表示，已责令国务院开始准备使馆搬迁工作。

从以色列1948年建国至今，历任美国总统均未承认过耶路撒冷为以色列首都。

在6日的讲话中，特朗普表示，美国将继续致力于推动巴以和谈进程，并支持由巴以双方认可的“两国方案”。他还表示，副总统彭斯将在未来几天访问中东，向该地区盟友重申美国打击激进主义势力的决心。

美国政府高级官员5日晚在白宫记者吹风会上说，因涉及人员和安保等问题，新使馆的建设和搬迁预计耗时数年。

5日，特朗普分别与巴勒斯坦、约旦、沙特阿拉伯、埃及等国领导人通电话，通报美国将承认耶路撒冷为以色列首都的决定。各国均警告，此举可能引发“危险后果”，将破坏巴以和平进程，增加中东地区的不稳定性。特朗普6日宣布相关决定后，引发国际社会严重关切和普遍反对。



12月6日，美国总统特朗普在华盛顿白宫发表讲话，宣布承认耶路撒冷为以色列首都。在当天的电视讲话中，特朗普还表示将启动美驻以使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷的进程。新华社/美联

美国国会1995年通过“耶路撒冷大使馆法案”，承认耶路撒冷为以色列首都，要求政府于1999年5月31日前在耶路撒冷设立美国使馆，但允许总统出于国家安全利益考虑推迟该期限，并须每6个月向国会通报一次。该法案

出台后，多任美国总统均不断推迟在耶路撒冷设立美国使馆的期限。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的症结之一。以色列在1967年占领东耶路撒冷后，单方面宣称整个耶路撒冷是其“永久、

不可分割的首都”，而巴方则要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。国际社会普遍不承认以色列对耶路撒冷拥有主权，很多和以色列有外交关系的国家把使馆设在特拉维夫，而非耶路撒冷。

特朗普为何要走这步险棋

美国总统特朗普12月6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都。美国使馆也将从特拉维夫迁往耶路撒冷。这是多位美国总统都不曾走出的一步险棋，而特朗普却将这个棋子“信手拈来”。那么，这一不寻常举动在特朗普看来又能给美国带来什么呢？

是险棋更是猛药

耶路撒冷被中东各国穆斯林视为除麦加、麦地那外的第三大圣地。显然，宣布耶路撒冷为以色列首都，是一个将牵动整个中东大棋局的“险棋”，将给美国带来不少可预见的后果。

但在特朗普看来，中东越发混乱，美国获利面越大，赢点更多。约旦、沙特等美国在中东的传统盟友，很可能会为了维护自身安全加大对美国的依靠，美国在中东的利益将会进一步得到强化。

打着“让美国再次伟大”口号上台的特朗普，需要为美国塑造一个“最危险敌人”，激发美国民众的“斗志”，增强“凝聚力”。为了让美国重新亢奋，特朗普不惜走这步险棋，因为“猛药疗效快”。

绑紧同以色列关系

在持续30多年的美苏冷战期间，以色列一直是美国在中东的最重要盟友，被美国视为其“中东桥头堡”。

在特朗普前任奥巴马执政后期，美以关系陷入低谷。以色列总理内塔尼亚胡访问美国，受到奥巴马冷遇。2016年12月23日，距奥巴马卸任不到一个月，美国对联合国安理会要求以色列停止在巴勒斯坦被占领土上兴建犹太人定居点的决议投下弃权票，使得该项决议得以通过。美以关系受到沉重打击。

特朗普上台后，一直想努力恢复和提升同以色列的关系。然而，对于特朗普来说，更重要的是要保证美以关系将来“经久不衰”，因此必须夯实两国之间的共同利益。无论中东局势今后走向何方，两国都应该相互依赖，很难割舍，这也许就是特朗普承认耶路撒冷为以色列首都所要达到的目的之一，也是他想得到的另一个好处。

(据新华社北京12月7日电)

以色列加强军事部署

据新华社耶路撒冷12月7日电 以色列国防军7日告诉新华社，以军将在耶路撒冷周围重新部署作战部队，以应对美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都后可能引发的动荡局面。

以军表示，根据总参谋部对当前局势的评估，军方决定在耶路撒冷附近的撒马利亚和朱迪亚两个地区加强部署数个营的作战部队。以军还制定了应对突发事件的预案，部分快速反应部队进入戒备状态。

新华社记者耶路撒冷看到，部分以军预备役人员开始前往集结地，已有以军军车出现在市中心附近。

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人哈尼亚7日说：“2017年12月8日将成为愤怒的一天，将成为一次大起义的开端。”



巴勒斯坦多地爆发抗议活动

12月6日，巴勒斯坦人聚集在约旦河西岸城市纳布卢斯，抗议美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都。

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。巴勒斯坦、约旦、埃

及等中东地区国家以及阿拉伯国家联盟(阿盟)表示，美方此举可能引发“危险后果”。新华社发(艾曼摄)



12月6日，在位于纽约的联合国总部，联合国秘书长古特雷斯就中东和平进程发表声明。

新华社记者 李木子 摄

联合国秘书长：反对单边措施

据新华社联合国12月6日电 联合国秘书长古特雷斯6日表示，反对任何可能危及巴勒斯坦和以色列和平前景的单边措施。

美国总统特朗普6日宣布承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。

古特雷斯随后对媒体发表

讲话说，自担任联合国秘书长第一天开始，他就一直公开反对任何可能危及巴以和平前景的单边措施。他强调，耶路撒冷地位问题必须由巴以双方在照顾到各自正当关切的前提下，依据安理会和联大相关决议，通过直接谈判解决。

古特雷斯表示，除了“两国方案”，没有其他选择。他强调，只

有巴以两国和平相处、相互承认，将耶路撒冷作为以色列和巴勒斯坦的首都，所有最终地位问题通过谈判得以永久解决，两国人民的合理愿望才能实现。

古特雷斯表示，作为联合国秘书长，他尽其所能支持以色列和巴勒斯坦领导人重返有实质意义的谈判，以实现两国人民所期盼的持久和平的愿景。